

1996. 7. 29

中國時報

35 版

一期星

放大鳴大

讓

主為育教和療醫以都直一，來以久長究研學性
越超加更應均面上法方究研和圓範題主在後今

(任主科神精院醫光新北台) 文尚張◎



性學研究，在台灣長久以來一直是以醫療和教育為主體。醫療上，著重於診斷病症和治療異常；教育上，則以維護個體健康、增進家庭幸福和維繫社會秩序為主。雖然近年來台灣在性學研究和性教育的推廣上頗有進展，然而相較於台灣社會多元化蓬勃發展所衍生的諸多問題，又不免顯得捉襟見肘，難以因應。

就以此次亞洲性學會議所提出的多篇論文為例，泌尿科在陽萎的治療上可以針劑注射或人工陰莖手術等方法百分之百重振雄風。但是臨床上至少五六成病人不能接受每次行房就要打針「熱機」，或身上裝著人工器械的治療模式，或是伴侶嫌惡不

性學研究，在台灣長久以來一直是以醫療和教育為主體。醫療上，著重於診斷病症和治療異常；教育上，則以維護個體健康、增進家庭幸福和維繫社會秩序為主。雖然近年來台灣在性學研究和性教育的推廣上頗有進展，然而相較於台灣社會多元化蓬勃發展所衍生的諸多問題，又不免顯得捉襟見肘，難以因應。

就以此次亞洲性學會議所提出的多篇論文為例，泌尿科在陽萎的治療上可以針劑注射或人工陰莖手術等方法百分之百重振雄風。但是臨床上至少五六成病人不能接受每次行房就要打針「熱機」，或身上裝著人工器械的治療模式，或是伴侶嫌惡不

性學組秘書長Coleman博士致詞指出，性研究的主題範圍已經超越了繁殖生物學的範疇，而開始探究吸引力、溝通、關係類型、性別角色、性態度及價值等課題。研究的方法也不僅侷限於實證分析，而承認個案探討，人本主義及現象學的研究取徑。這番話恰好可以為近月來台北所舉辦的兩場性學盛會：亞洲性學會議及四性研討會做註解。

性學研究，在台灣長久以來一直是以醫療和教育為主體。醫療上，著重於診斷病症和治療異常；教育上，則以維護個體健康、增進家庭幸福和維繫社會秩序為主。雖然近年來台灣在性學研究和性教育的推廣上頗有進展，然而相較於台灣社會多元化蓬勃發展所衍生的諸多問題，又不免顯得捉襟見肘，難以因應。

婚姻品質不佳、家庭氣氛惡劣，卻囿於婚姻困難和難堪而不願解決問題。而處女情結、真愛迷思和婚前性行為的規範、貞操疾病或真愛的方式一

議，若對照生物性的需求在十幾二十年就已開始，而當前結婚年齡約在三十歲左右，相距約有十年的事實來看；想以道德的考量。而西方先進的治療策略或性學的研究成果，在移植本土時，也必需考慮到社會文化差異的因素。

另外國內在女性的性治療、性問題的研究上似乎著力較少。而從性騷擾、強姦、性暴力、同性戀、媒體性話題等的研究上，都顯示出僅止於性教育的宣導、性治療諮詢的投入是不夠的。許多問題的解決都牽涉到法律、政治、社會、文化等各個層面；需要不同的觀點、各個領域的專家，甚至全民的關注參與。

所以除了各方盛會的亞洲性學會議提出

最進的研究成果外，今年又有「四性研討會」以性別研究、女性主義等人文社會科會的殊異觀點加入性學研究的行列，以重新思考本土社會所關懷的現實議題。對於台灣當前所面臨的諸多性的議題和性學的研究，這種多角度的切入，多元觀點的考察和跨領域的投入，或許才能找出問題解決的途徑，衝激出更璀璨的學術火花。

兩場性學會議先後在台北舉行，象徵著台灣性學研究的里程碑。性學研究期待有更多衝擊挑戰與回應，和更多的人來關注